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T ot!, romo el de �o�t�r�o�~� gremios Que habían sido 
pCJ.Stergados no &e habt"ía obtenido si hubiera eI'" 
t&do en vl¡rencia la reforma constitucional QU(> 
priva a.l Parlament.o de t.oda iIlf:erencia al l-eS· 
TXoto. • 

lt.- PROBIDAD ADMINISTRATIVA.- CONVE­
NTF:NCIA DE INCLUIR EN LA ACTUAJ. 
CONVOCATORIA DEI, PROYECTO DE LEY 
RESPEC'flVO. PROYECTO DE ACUER· 
DO. 

El señol" CARDENAS - En el �ú�l�t�i�~�o� mínutu 
·t:ue me resta, voy a �~�t�1�g�e�r�i�r� que. de una vez por 
tndas. el Gcbierno proceda a inc'ulr en la c<>n· 
lIOCator'a e¡ proyecto de probidad administra'tiv!\ 
para que asi terminen estas generalizaciones so­
bre lOS politicos y sobre los fUl1!'ionar1os: qUe ha' 
y,l un"l ley Que castigue al . venal y al inescrup11. 
1(\50, ya sea en activida::l.es púb:lcas. cOmo repre· 
senta.nt,!' del Gobierno.' como par;amentario o 
R!mpl<"m<>nle como <'mpleado de la Administra 
ción Púb1 ca. 

Qu.e c!'tigf\ robre los mescrupulosos la sanc16n 
correspondiente: pew Que los honestos verda' 
dHamnnte eficientes no sufran por estas genera:l 
zacione.<;; en fin. Que de una" vez por todas. cai­
gan las sanclones �~�o�b�r �.�~� los incorrectos, los pro!!· 
tl1d'lres' pn 5t ma con' rll todOs los que se enrl 
qUe<'en indebidamep'¡'(' !l costa de la gran masa de 
.'us oonc;udadano.; . 

'I'eng<l la (onVi¡;CIOn de Que la Honorable Cáma­
ra, por u.lla.n.imida<l acordará oficiar al G<>bier­
no, so!icitándole que incluya en la Convocatoria 
el proyecLo de Probidad Administrativa. 

El �~�f�.�o�r� SANTANDRElJ (Vicepresidente). -
�E�~�t�a� petlcion tiene Que ser votada oomo proyecto 
dé acuerdo a las SIete de Ja tarae. 

El <>eÜOl RODRIGUEZ QUEZADA.- Ya se ha 
presentado pOl el Diputado que habla 1m proyec­
to de acuerdo al respecto. 

El señor CARDENAS. Los Diputados demo-
crático« votaremos favorablemente dicha mdica· 
ción, siguiendo nuestra ,norma �~�e� �a�p�o�~�a�r�.� o comba 
ti.r las buenas o ma!as iniCiativas, sm unportar· 
nos su or.gen. 

12. CONVENIO COl\lERCIAI. EN GESTACION 
PETICION DE 
MATERIA. 

CON ESTADOS UNlDOS.­
�A�N�T�E�~�E�D�E�N�T�E�S� SOPRE LA 
PROYECTO DE AClTERDO 

El seu01 SANTANDREU (Vicepresidente). -
Corresl'onde el turno slguiente al Comité Inde· 
pendiente. 

El. !eÍlOr SM mi ANS.- Me ha cedido unos • 
nuto., el Comité Independiente. \ 

El seúor SANTANDRF.U (Vicepresidente) -
Puede usar de la palabra Su Seúona 

El señor SMITMANS.- En el diano "E. Mer' 
curio" de hoy. se pUblica una informac.ón re· 
ft:re-nte al Convenio Comercial Que nUestro GO. 
bIerno proyecta celebrar con E,<;tados Unidos de 
Norte América. Dice aSl: 

"Con el Ministro de ECOnomía y ComerCIO se 
elJtrevistó el Consejero ComeJ:Cial, d·e la Embajada 
de Estado.- Unidos. Mr, Richard Butrick. En esta 
('portun.dad se ::ontinuó el estudIO de diverSO,<, as· 
P€ctoa de! proyectado Convenio por el cual el 
Gobierno norteamerioo.no adq'..li.rirfa los exceden· 
tf'S de la producción de granos de Chile - freo 

" 

I 
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joles, arvejas, lentejas, etc. - correSpondiente a 
ln.- prÓXimas cosechas. 

El respectivo acuerdo r.erá firma.eo en Washíns 
�t�~�1�D� apenas hayan sido finiquita das �~� negocia­
Clones que desde hace tiempo vienen r-ealizándose 
('/1 nuestra capital. 

Anoche el Ministro de Economía y Comercio 
F('ñor Moller, nos a.;eguró que en el CUlSO de la 
plesente semana QUedaría aprobado dicho Con· 
venio" . 

O fea, señor Presidente. qUe es inminente la 
concertación, de Gobierno a GobiNIlO, de un Con 
vf"nio dI' incalculables ccnsecuencias para la eCo' 
r.(,mfa del país. 

. Reconozco Que la Constitución Po'ítica estable· 
ce como atribución especial del Pretlidente de la 
República conclui.rv firmar, entre otros. los 'ha. 
tados de Comercio. Pero, también, nuestra Car 
t., Fundamenta! �d�i�~�p�c�n�e� que dichos TratadOs an-, 
tpo!' de su n'.lifIcaciÓn se pI"""sentarán a la aproo 
bH-clon �d�~�l� Congreso Naconal. 

Sln. embargo �~�~� precedentes no.., señala.n QU@ 
el:- pract!camen te imposib 'e Que el Congrooo, al co­
nocer de la ratificación de un Tratado pueda 
agregar en l,-"neficio del país. algunas ideas o 
antecedente.. favCTab'es para los intel-eses nacio· 
nales. 

De ahí que me atreva, apoyado por los Oom i-o 
tp.o Liberal, Conservador e Indepen<1Iente a pro· 
poner a 'u Honorahle Compra ¡;e' sirva Ol"'E'star 
S'l aprobaciÓn al siguiente proyecto de a.cueldo: 

"La Honorable Camara h,uerda �~�o�l�l�c�i�t�a�I� .JI': se 
110r Ministro de Economía v Comercio que �l�~�n�t�e�~� 

de finiquitar el convenio comercial que pr'Jyecta 
celebrar con el Gobierrtb de los Estados Un;,ctos de 
Norteamérica, se sirva informarla en d; talle sobre 
esta operaCIón de indiscutibles consecuencla¡; para 
la economia dt'l país" 
. y fundamento este proyecto de acuerdo, en e; 
hecho de Que el convenio proyectado se refiere a 
1:, exportación de lentejas, trvejas y f¡'ejoles o sea 
ae aquellos productos que tienen mejor m .. rcaao 
en otros pat<es yo Que, segt 11 este proyecto pomer-­
cial, sólo pOdrán ser exportados a Estados Uni­
llOS de Nortc¡:mén::a. 

Si Chile hace este sacrificio debió a mi l,l'C!'-' 
�c�:�o�m�p�l�,�n�s�a�r�~�e�.� consultándos �l�f�'�~�1�t�u�a�c�i�ó�n� dI" PW 
�c�t�u�c�t�o�~� como el cáñamo, frul as secas. �s�~� ·!tre. cobn 
y ajos, entre otros que pasan por r:rave crio '¡; v cu 
re excedente según el mismo proyecte comerciaL 
r:o �t�~�n�d�r�á� colocación en el futuro en Estarlos Un1 
CiOS. 

En cambio, tendrán esa colocación, como he al. 
ChO. nuestras arvejas, �l�~�r�.�~�~�j�a�.�<�;� y !rejoles at'E ti .. 
l'en aún ahora, otros ln"rcados me.;ores �n �~�I�:�'�R� in 
P! oducción nacional. 

Todo esto me hace p, nsur �Q�t�;�~� �,�~�"�"�'�  ¬�'�~� pos!ble con' 
certai" semejante acueruo ..;omercial sin QU(' 0,e �e�~� 

t"udle previamente, "n toda su &.mplitud �e�s �~� AS'lll. 
too y por ello he presentado el proyecto dI' 'lcuer 
<lO que he leido. 

He dkho 
El señor CA:ti.'AS FLORES - Podría aprobarse 

por unanimidad. 

13.- NECESIDAD DE CON.3TRUIR EL ()ANAL 
PILLANLELBUN. f.:N LA �P�R�O�"�I�N�C�l�l�~� 1)Ji; 
CAUTIN. PETICION DE OFICIO. 

El sefior SANTANDREU �(�V�l�~�e�p�r�e�s�l�d�e�n�t�e�l� - �L�~� 

w.ledan ocho minutos al Cornil;( Independiente 

• 
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El señor ECBAVARRI. Pido la palabra señor 

El se1'lor SAN'l'ANDREU (Vicepresidente) Pue 
de usar de ella Bu Señoría. 

El sefl.or ECHA V ARRI. En dos oportumdac:1e~ 
anterlorea, sefl.or PIesldente, he usado de est.a !\lta 
Tribuna para destacar la necesidad imprcsclnctl 
Die que hay de dar comienzo a las obras del canal 
Pllle nlelbOn, en la provincia de Cautfn. 

La construcción del canal mencionado es d~ 1m. 
porta·ncla, pues vendría a solucionar dos problema~ 
largamente sentidos en aquella provincia y cuyo 
solución <1fa a dia se hace máJ. urgente. Tp.I'minll 
<las estas obras, se podria regar una extens!6p. su 
penor a treinta mil hectáreas y además. el1!ls p" t" • 
mitirlan obtener la fuena eléctrica necesaria para 
.satisfacer las nuevas deme,ndas del consum.l en 1::> 
dudad de Temuoo y en todo el departamento de 
ese nombre, como también en los de ImperIal " 
de Lautaro. 

Es indispensable satisfacer las necesidade¡:; de )a~ 
mdustrlas de aquella región, que se encuentran 
hasta cierto punto, estagnadas, debido a que no 
cuentan con la fuerza eléctrica necesaria para mo 
ver sus maquinarias. 

Pido que se envíe oficio al respecto. al señor -MI 
nistro de Vias y Obras Públicas. 

El seftor SANTANDREU (Vicepn!sidente) .- - Se 
enviarA otleio a nombre de Su Señorh 

14.- TERMINACION DEL FERROCARRIL ·DE 
(i'REffiE A 'l'OLTEN.- PETICION DE OFI' 
CIO. 

El señor ECHAVARRI. Señor Presidente. me 
he referido en otras ocasiones a algo que el Go­
bierno también debió soluclonar en esa misma pro. 
vincia.. 

Se ha gastado una suma enor e en la plaTa 
forma del ferrocarril de Freire a Toltén y una grall 
cantidad de pequeños productores, como ~· Ol lo~ 
oue pueblan esa región. eSpi?ran que, de ' J' vez 
por todas, el Gobierno. por intermedio d I ml~ 
teno de VIas y Obras Públicas, proporcione los rJe 
les necesarios para dar vida a esa nueva Imt;a 

En la última. jira que hizo S E. a la provincia 
ele Cautin, especialmente a la ciudad de T~muc 
una comisión Dumerosa de vecinos del pueblo de 
Toltén lo visitó, para hacerle entrega de tUl me 
moria!, haciéndole presente esta necesidaa 

Como comprenderá la Honorable Cámara. no e~ 
posible formarse buena impreSión de repartic;one~ 
pUblicas que invierten sumas importantes OP dme 
ros en obras de esta \mportancia pnr" 

dejarlas en la situación en que lie enruen 
tra esté ferrocarril, respecto del que solRmellte fal , 
ta tender los rieles para que preste servicios 8 esa 
región. . 

Estas observaciones, setl.or Presidente. des?o qu~ 
se hagan llegar por medio de un oficio a l señol 
Ministro de Vías y Obras Públicas, para que pro 
cure la solución dE' estos dos problemas vit'lles pa 
ra la prOVincia que en esta Honorable Cámara re-­
presento. 

El señor SANT ANDREU (Vicepresidente I .-~ S .. 
enviarA el oficio sollc!tadd por Su Señoría 

El señor ECHAVARRI. He cedido una Interrup 
c!6n al Honorable sefior Opaso 

El señor ORIBE (don DamiAnl.- No pidiÓ que 

-
• 

5 . ' 

se suspendieran los lanzamientos de campesinOll 
que se están haclendo p.n esa región, Su Señoril!. .. _ 

15. HABILITACION DE BODEGAS PARA 
ARROZ EN ALGUNAS ESTACIONfo::8 DP. 
FERROCARRIL. PETICION DE OF ICIO. 

El setl.or OPASO.- He recibido copia de la pre. 
.!:entación que han hecho los proáuctores de arroz 
!Señor Presidente, d~ la provincia de Linares. al Ml 
nlster10 de Vías y Obrll.S Públicas, referent.. a la 
falta de locales en las estaciones para alma ... 

El señor GODOY.- Para almacenar. ¡Es la in 
nllencia de Cantlnflas I 

-HABT.AN VARIOS SE:RORES DIPuTADOB A 
LA VEZ . 

El ~eñcr OFlA.SO. . .. almacenar arroz. 
Como sabe la Honorable Cámara. la Industria 

del arroz data en este país de hace muy pocos anot, 
cerca de unos seis a esta parte, y la prcY!ucclón 
ha ido subiendo en forma progresiva cosechli tral! 
cosech!l; tanto es as!. que en el año rl'CIe-r pasa 
do se produjo mé.s de un millón de quint.<\IE's. o 
sea, casi E!l doble de lo que se habia produr ido en 
el anterior. Las 'ictuales siembras de cu-roz ~'Jn má~ 
considerables aún Que las de 1942 

En el ·afio recién pasado se perdieron la~ cose· 
chas, en gran parte, debido a la falta de localea 
en las estaciones de ferrocarril. El arroz, en la. épo­
ca de su cosecha que se realiza durante '0<; me 
ses de marzo y abril - no está totalmente madu 
ro y es necesario, debido a la humedad que contie. 
ne, llevarlo con toda rapidez a los moltno.s do 
arroz. 

El sefior GAEI'E. El sefior Opaso dice 'l.horl!.. 
"arroz queremos" 

El sep')r OPASO. No se le puede dejar en m~ 
mento alguno al aire llbre, a fin de evitar Que e.b 
sorba mayor humedad, lo que es sumamente rAciJ 
debido a las neblinas propias dE' la época. SI esto 
llega a ocurrir, aumenta su grado de humE'tlal1 , 
con ello el castigo en su precio. 

, 
Los Ferrocarriles del Estado señor Presldent.., 

tienen prometido, desde tiempo atré.s, aumentar la 
capacidad de sus bodegas en Llnare~ . Parrlll , 
otras estaciones por donde se despacha el arr02:: pe. 
ro hasta este momento no ha hecho nada en est, 
sentido. 

Por estas razones, solicito que se dirija oficIo al 
sefior Ministro de Vías y Obras Públicas, con el 
objeto de que Indique a la Dirección de los Ferro 
cal'rlles del Estado que prevea esta sltus.clón, pa' 
ra que no se vuelvan 8 producir pérdida,; de cose· 
chas, como ocurrieron el año pasado. 

El señor SANTANDREO (vicepresldentel.- &! 
p-nviará el oficio a que se refiere Su SeñoIU!., 

El señor GAF:'!'E. El asunto es que se prDduPCB 
bastante arroz, para Que así el pueblO coma algo 
siquiera. 

16 . OBRAS PUBLICAS EN LA PROVINCIA DE 
CAUTIN. . PETICION DE OFICIO. 

El setl.or SANTANDREO (Vicepresidente) Le 
qued",n cuatro minutos al Coml~é Indepelild.1ente. 

Ofrezco la palabra. 
• El señor LOYOLA. Se me han cedido esto/; mL 
nutos, sefior Presidente. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresldente).- T1~ 
ne la palabra Su Señoría. 

• 

• 

• 
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El sefior LOYOLA. Deseo solicitar, señor Pre-
1I1dente, que se dirija oficio, en mi nombre al se­
nor Ministro de Vías y Obras Públicas, cod ei ob. 
Jeto de que se destine la suma de do.scientos mil 
pesos para continuar las obras de construcción en 
el Cuartel de Carabineros de Lautaro, trabajOS quó 
se encuentran actualmente paralizados, a pesa" de 
naber sido comprados ya por el Fisco los materia 
JeS necesarios. Estos materiales, cemento, fierro 
etc., se encuentran depositados a toda intemperie, 
expuestos, naturalmente, a que se destruyan si no 
!le prosiguen a tiempo estas construcciones para lo 
cual, como he dicho, es indispensable consultal' lal! 
sumas de dinero necesarias . 
Además, señor Presidente, deseo solicitar que se 

dirija oficio, en mi nombre, al señor Ministro de 
Vías y Obras Públicas, con el objeto de que estu­
die la posibílídad de destinar la suma de doscientos 
mil pesos para la construcción del camino que 
conduce a. la Colonia Smith, en Gorbea; camino 
que da. salida a. una pOblación de varios miles de 
personas hasta ese pueblo. 

El señor ORIBE (Don Damián). ¿Cua.ntos 
son los beneficiados con este camino?.. Deben 
ser, seguramente 2 o 3 personas afortunadas ... 

El sefior LOYOLA.- Es indispensable hacer 
los estudios y trabajos correspondientes en la 
época de verano, que se avecina, ya que con las 
primeras lluvias del invierno, estos colonos que­
dan aislados y no pueden sacar los productos de 
su trabajo para entregarlos al consumo de las 
grandes poblaciones. 

También deseo, sefior Presidente, que se di­
rija oficio al señor Ministro de Obras Públicas y 
Vial! de Comunicación para que sea consultada en 
el presupuesto del Ministerio a su cargo, una su­
ma. de dinero suficiente con la cual se puedan 
efectuar las obras de alcantarillado de Nueva Im­
perial y las de Carahue, obras indispensables ps-
ra. la higiene de esas poblaciones. " 

El sefior URmE (Don Damián). Que se au-
mente también la Sllma destinada a la construc­
ción de las obras portuarias de Puerto Saavedra.. 

El sefior SAÑTANDREO (Vicepresidente). Se 
dirigirán los oficios solicitados por Su Sefiorfa. 
Ha terminado el tiempo del Comité Independiente. 

1'1.-EL PROBLEMA 
PRIFERA EN 
OFICIO. 

DE LA INDUSTRIA 
CHILE. PETICION 

, 

cu­
DB 

El sefior SANTANDREO (Vicepresidente). El 
euarto y llltlmo turno corresponde al Comité Ra.­
dIcal. 

Ofrezco la. palabra. 
El sefior SALAMANCA. Pido la palabra. 
El sefior SANTANDREU (Vicepresidente). T1e­

ne la. palabra Su Señoría. 
El sefior SALAMANCA. SCfior Presidente, en 

\lna de las sesiones pasadas llamé la atenci6n ds 
uta Honorable Cámara sobre el complejO proble­
ma de la industria cuprífera y creo haber de 
mostrado en forma amplia que la única solución 
posible, que puede permitir el desarrollo futuro y • 

la estabilidad de nuestra principal industria ex: 
tractiTa, consiste en la realización de un plan 
integral que abarque las distintas etapas de lA 
)j:"Iiustrta, desde la extracción del mineral basta 

• 
• 

su manufactura, esto es, transformar el mineral 
que extraen nuestros mineros en alambres y 16-
minas de cobre, que permitan su aprovechamien­
to industrial. 
. En esa oportunidad di cifras a esta Honorable 

Corporación para demostrar que de las diversaa 
etapas de esta industria: extracción, fundición, 
refinación y manufactura, era esta ~1t1ma etapa 
la que producía la gran ut1l1dad; y que, en con­
secuencIa, era indispensable para defender a 1011 
mineros chilenos, que se planifique la industria en 
forma que la utilidad de la manufacturación pu­
diera derivar en parte hacia las otras etapas, a fin 
de financiarlas, otorgando mejores tarifas a 101 
mineros que extraen el mineral. 

Pues bien, sefior Presidente, yo criticaba en esa 
oportunidad el hecho de que la Corporación hu­
biera afrontado la última etapa, dejaFldo sin so­
lución el problema de la fundición y refinación. 
porque estimaba que con ello sólo S6 pretendía 
realizar un negocio espléndidamente remunerativo 
puesto que en las plantas laminadoras y trefila­
doras que anunciaba traer al pafs la Corpora­
ción de Fomento, sólo se elaborarla el cobre de 
producción norteamericana, sin beneficiar en 
forma alguna a nuestros mineros genuInamente 
nacionales . 

Pero posteriormente , los que nos tnteresamOll 
vivamentE- por este importante problema nacional, 
nos hemos impuesto con sorpresa que Se está 
gestando lma situación que 10 agravará mucho 
más, y que. creo no equivocarme, alejará en for­
ma indefinida toda posibilidad de contar en el 
pa1s con plantas de fundición y refinación para 
nuestro cobre. 

En efecto, ya no se trata solo de dejar sto 
ver el plan que he enunciado, sino que en estOl 
instantes se esté. negOCiando entre la Corporación 
de Fomento y a fuerte sociedad anónima, la 
entrega de las maquInarias laminadofas y tren­
ladoras a una nueva sociedad que se formarla en­
tre est-a;; dos entidades para explotarlas con fines 
exclusiVamente comerciales. 

Voy a informar a la Cámara sobre la gravedad 
de este negocio para el futuro de nuestra lndWl­
tria minera. 

La experiencia recogida 'Por muchO!! centena­
res de mineros chilenos en el trabajO de sus mi­
nas y plantas de concentración los ha hecho com­
prender que la explotación aislada de sus minera­
les de cobre no les permitirá jamás una utilidad 
adecuada en relación con los capitales invertidO!! 
y los esfuerzos gastados en la minerla, especifica 
mente considerados. Estas ideas que el inere 
se ha Ido formando coinciden en forma absoluta 
con la opinión de los técnicos y con declaracio­
nes hechas por S. E. el Presidente de la Repú­
blica en el almuerzo que le fué ofrecido duranÚl 
la última exposición de Pefiuelas celebrada sólo 
hace algunos meses. En esa oportunidad el jefe 
de Estado manifestó: "Por otra parte he dicho 
ya que están avanzando los estudios para ins­
talación de dos plantas de fundición con el apor­
te e ingerencia de la minerla nacional y para la 
organización de una refinerla. capaz de produclY 
el cobre necesario al total abastecimiento futu­
ro de la industria chilena de laminación y trans­
formación del metal. Es este, agrega., B. E. tI 
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doleo camino formal' para que lleguemos 11n día 
al establecimiento de una industrta definitiva, 
que teniendo como b9.se nuestros productos mt­
~rales, eUmlne a la vez, permanentemente las 
oscilaciones que hasta ahora han dafiado tan se­
&"lamente 11D elemento tan poderoso de Ia riqueza 
patrIa". . 

Estas palabras que traducen 'ma sentIda aspt­
ración de los mineros chilenos, han sido ampUa­
mente ratificadas en todos los Congresos Mine­
ros que s~ han celebrado en los últimos afias, 
empemBdo por el de Copiapó de 1934, presidido 
por don Pedro Aguirre Cerda. 

Posteriormente la Caja de Crédito Minero de­
sIgilÓ una Comisión para estudiar el problema del 
cobre, y esta Comisión formada por Ingeniero! 
de la Caja, del Departamento de Minas y Petró­
leo, de la Corporación de Fomento e independien­
tes. Ilegó a la conclusión en informe evacuado en 
octubre de 1941, que "solo yendo a la industrian-

del cobre, o sea, a su laminaci6n, etc. Sil 

podrla estab1l1zar la industria y mejorar las tarI­
fas. sin tener que recurrir al arbitrio poco satis­
factorio de las bonificaciones y primas". 

Es interesante destacar lo manifestado en esta 
Comisión por su presidente don Ferna.ndo Benftez, 
Mesar ·Técnlco de la Caja de Crédito Minero, en 
el sentido de que la doica forma de crear una 
industria del cobre, permanente y netamente chi­
lena. es yendo a su total integraci6n, en la forma 
que ya lo he enunciado, porque la pequefla mine­
da chilena del cobre es de costos altos y no pue­

..ele producir cuando el preéio de este metal des­
ciepde apreciablemente. 

Resumiendo. sefior Presidente. podemos afir-
mar que eXiste una absoluta uniformidad de pare­
eel'!S en estimar que s6lo mediante una solución 
Integral del problema del cobre puede establllzar­
se esta industria. y que estos informes y pareceres 
que concuerdan con la pollUca seguida por loa 
demp ,<; paises productore.<; de este metal en gran 

PO era ignorados por la Corporación de 
Pomento. 

Pues ·bien, con fecha 11 de octubre 111tlmo, el 
Dt'partamento de Industria de la Corporación de . 
Pomento de la prodUCCión ln101'llla a este Orga­
nismo sobre un proyec1,o de partlcipacl6n en una 
sociedad para la laminaetón del Cobre y fa1?t1ca­
dón de alambre del mismo metal. Esta sociedad 
se fonnaría con Ia Sociedad Manufacturera de 
Metales (Mademsa). En esta sociedad. el control 
v el grueso de las utilidades quedarfan de acuerdo 
con lo que se inforala. en manos de la entidad 
particular. 

Cree el Diputado que habIa que si se llegara a 
consumar la formación de esta. sociedad o de cuales­
quiera otras, en que se entregue parte del Interés 
'J del manejo de la manufactura del cobre a partl­
eulares. se habría dado un golpe de muerte a 1&8 
aspiraCiones y esperanzas de los muchos mIneros 
que con abnegación y sacrificio casi heroico .lI­
guen trabajando sus minas, halagados con una fu' 
tura Pi osperidad QUe le ha aldo ofrec1da a 
de la elaboración de sus minerales en el paJa. 

El éAm'J:_ ¿Me 
ción, IIGbOrable colela' 

El aé1Ior 
Honorable 

, 

El 
fialar 1JD hecho ••• 

TeDao 1& 

I1IIto, 

.... 
- Pero. .. bN,., 

de pe 

El aeAor . . .. de-
de Su Excelencia el ele t. 
a ~ Su &lude. ., lila .,. 

racionea .. reiteradas vece. por '«Jdcaa Jo. 
Ministros -de que llegan a 1& 
c16n de de la producción en 
tación del GobJerno. Las dllCiaraclones de ea. 
Secl'etarloe de estAn en 
las declaracJone. que ha hecho el de 
la RepÚblica en el almuerzo a que se !la refforL 
do Su Sefior1a. 

Ellos han dtcho, en cada que 88 .. 
ha que el ' desea ImpuJw 
algunas induatrlaa por ile la 
clón de de la 7. UDa Y. que 
ellas estén en a loá .pI_ 
tales Aquf esté. pzesmte ID! 
rabie COlega sefior I~yOl.. que ea di! 
la Cozporación de Pomento de la PiOO'UCci6ll, T 
que }unto COI1 otr:oa def1ende ea&a doe-
trina; que, en tiene 
Hay, pue.. colee" 
manifiesta entre lo que el Gobierno 
intermedio de Su ExceleDCla el 
Repúbl1ca, y lo que loa 
nomfa y en el seno de la 

Dejo éste h8$>, porque 
no se PUede ettar COn 
crean en el 
tre loe DUDerba a QUleDes 

y COJl9llCo na 
• El seftor 

Su Excelencia el 
he repetldo textual e te_ 

El aeflor GAETE_­
cont1'8d1octón entre 
Minlstl'OB de 
mento •••. 

• 

en la 

de 
Jea 

que hq 
la de las 

de lIQ-

El aeftor 8¡\J.~MANCA. VOl I 
a continuar mis 

ae1Ior Prestdente. 

En efecto, ea Iótrlco que 108 eap1taletr 
invertld()8 en eea lucbar6n • todaI lCI8 
med10e ) con laa • SIl &111aD1."fo pata 

el de utilidad • .. ID-
vert·!dos, , toda esa ut1l1dad lae __ 
pita1ea particula.res, le do 108 
mejo18mtfIDto. de tarifa. que 

Se ha dIcho que eL JMado 
para limItar uttlldadea; pero _~ 
cuanto pueden los 1Dtereaea , .. taIfa-
rfan a 1001 de la aueQ ~ 
dad para al_ .... 
vadoe, etc., T se burlarfaD Ju ....... 
cianea de loe 
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Yo aceptarfa, sefior Presidente, la formación de 
tal sociedad. si no hubiere otro camino para iTlS­
talar la nueVa industria en el pais; pero es ex­
trafio que la Corporación de Fomellto nu haya 
creído conveniente afrontar directamente la 'noS. 
tal ación de &ta industria, qUe no requiere un 
capital superior a $ 20.000.000, con ciertas y efec· 
tlVas esperanzas de recibir halagüefias utilidades 
con tal inversión cuando .taba dispuesta a in­
vertir en la sola instalación rle la Fundil'ión de 
Palpote, una suma del orden de los 80 UOO.OOO, 
en una inversión que no le reportaría. según sus 
propios estudios, una retribución superior' 8 1 112 
por ciento Es extrafia la política de la Corpo­
ración, repito. porque no obstante su detNmina. 
clón anterior, ahora pretende entregar el mago 
nfflco negocio de la la.minadÓn del cobre a 11na 
sociedad particular ajena a lOs intereses mi· 
neros. 

y creo mé.s, sefior Presidente, con la el-eación 
de la nueva sociedad, la Co'-poración de F'vmento 
dará vida a una fuerte organización, que en todo 
instante, velando por sus propios interese" cons­
tItuirá una barrera para llegar a instalar en el 
pais la Fundición de Minerales de Cobre. En 
efecto el interés de esta sociedad consistirá muy , 
especialmente en seguir ela,borando el cobi'e ame. 
rlcano que siempre será de un costo inferior al 
Q.ue puedan procurarle nuestros minerOs "e,ciona­
le.s, y es natural presumir que ellos, es 1ecir, la 

- sociedad en gestación, se opondrá hasta donde 
le sea pOsible a la fundición nacional. porque. 
desde el momento que Re vea 0bligacla d manu­
facturar este cobre obtendrá Una ma teria prima 
a. más alto precio, y consiguientemente, una me-
nor utiliti".d. . 

Podrla extenderme' más "obre esta mateIia, pe. 
ro el poco tIempo de que dlSpongc me ooliga a 
poner término a. mis ob~ervaciones. 

. y quiero SÓlo agregar yue los parlamentarios 
de laS provincias mineras que conocemos este 
problema, seguiremos luchando Incansabu:mente 
para evitar que se consume el atentado que hoy 
se fragua contra h minería nacional. Los !pine­
ros del norte, t.odos los que vivt!n alrededor de 
la mInería, e.sperap que su clamOr sea escuchado 
por los Poderes Públicos, y que no se ent.-egue a 
particulares ni se participe a ellos. en una in­
dustria Que es necesaria para el ctesarrollo de 1'11$ 

actividades, y para el a!'·'ecent.amient~ de nues­
tra riqueZa nacional. 

Termino' soliCitando del sefior Presid'''nte, /W 
sirva. transmitir estas ob<'.,ervaciones a nomtre 
de. los Diputados radicales de Coquimbo. ¡¡,I señor 
Ministro de Economía y Comercio. 

El sefior SAN'I'ANDREO (Vicepresldent.e) -• 
Se enviará el oficio Que solicita Su Sefiorfa. 
Quedan dOs minutos al Comité Radical. \ 

El señor GODOY.- SeñOr Presidente, el Co_ 
mité Radical me habia ced:do esos l dos minutos 
pero como no alcanzarla a plantear en <e:~os las 
obs€rvaciones que me propongo desarrollar, de· 
se~.ria rogar a Su Señoría, que solicitara el acuer­
do de la Honora ble Cámara para disponer de 7 u 
8 minutos, al término de la sesión. 

El sefior SAl,AMANCA. En realidad, quedan 
más de dos minutos al Comité Rao.icaL sefi(¡r Pre­
sidente, po!que yo empeC'.é mi discurso después 
de las ~i.s cuarenta y cinco. 

, 

• 

• 

Ei sefior AUEVe:no. i Yo solicitaría también 
unos dos minutos, sefior Presidente! 

El seficr SANT ANDREU. (Vicepresidente) _ 
Solicito el llSentJmiento de la Honorable C'ámara 
para .. " 

El sefior CA1'l'AS F'LORElS. NO, seña: Presi. 
dente. 

VARIOS SE1'l'ORES DIPUTADOS. - ¡No, se­
ñor Presidente! 

El sefior SANTANDREU. (Vicepresidente) _ 
No hay acuerdo. Hay oPosic¡ón. 

De tal manera, entonces, que el Honorable se­
fior GOOoy puede disponer de los cinco minutos 
que restan del tiempo del Comité Radicai. 

Desde luego, quedan dos minutos antes de las 
votaciones. 

El sefiar GODOY. SafiO! PresIdente. ¿por qué 
no se procede a votar inmediatamente para dis­
poner de esos 5 minutos al término de la.~ vota­
ciones? 

El señor SANTANDREU <Vicepresidente), _ 
Sí le parece a la Honorahle Cámara, el Honora­
ble señOr Godoy podrá disponer de cinC() minu­
tos despUés de las votaciones. 

Acordado. 
Se va a proceder a votar los proyectos de acuer­

e ) .. 

18. RENUNCIA Y REEMPLAZO DE UN MIEM­
BRO DE LA COMlSION DE LEGISLACION 
y JUSTICIA. 

El sefior PROSECR..E:l'ARIO. El Honorable 
señor De la Jara renuncia a la CQmis'ón de Cons­
titución, Legislación y Justicia y se prupone en su 
reemplazo al Honorable señor Mctltt. 

El señOr SANTANDREU (Vlccpresident~).­
Si le parece a la Honorable Cámara, se darán por 
aceptadas esta renuncia y esta. de.3¡gnación . 

Aceptadas, 

19. PROYECTOS DE ACUERDO OBVIOS Y 
SENCILLOS. 

El sefior PROSECRETARIO. El Honora.bie 
5€fior Yrarrázabal, apoyado por el Comité COIlS€:t­
vador, presenta el s:guiente proy!;,;to de acuerdo ~ 

"CONSIDElRANDO: 

Que en el Boletín de la Sesión 78.a se pub:icó el 
Oficio N.o 2,276 del Mlnlsterio del Trabajo ,~in el 
cuadro anexo que forma parte integrante de él, ya 
que en dicho cuadro se dan los datos ped.idos por 
la unanimidad de la Corporación: 

La Honorable Cámara acuerda.. pub'icar d:oho 
('!icío en el Boletín y en la Versión Oficial de la 
Dre.sente sesión". 

El sefior SANTANDREU (V¡cepresidente).­
SI le parece a la Honorable Cámara, se <lec'arará 
obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 
Acordado. 

'SI le parece a la Honora.ble Cámara, se dar{¡, por 
aprobado. 

Aprobado. \ 

-,Los documentos que ~e acordó insertar SGn Jo!' 
siguientea: 

, 

, 

• 
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SESION 5.a EXTRAORDINARIA, E!'-; MIEl COLES 10 DE 1943 

El se6ar 
ee1lor 
míté 
acuerdo: 

El B'onorable 
por el eo-

presenta el siguiente de 

• 
• 

1.0 .Que 106 vecinoa de la "Población Laut&ro" 
~ 5..'11 agua potable y se . ven obllgados a beber 

-servldaa de las· acequiaa; , 
3.0 Que a la de 

(ID" pcblación superior a tres mil nabltantes; y 
3.0 Que 106 habitantes de esta Poblac.6n, para 
~ potable, recorrer pargaa distan-

cias .. 
Por estas SCilueto a la aprobaci6n de la 

Honorab:e Oémara el s1gu1ente 

"La de Diputados acuexda salicltar del 
.60r Mjnistro de Obras Pübllcas ji Vias de 00-
m,mle.aclón .ee s;rv& arbitrar todos los medios para 
dotar a la "Población Lautllro" de agua opótable". 
. El sedar SANTANDRI<:Q (Vlcepres1dente).-

/ .81 a la Honorable Cámara te pa.rece, se declara 
obvio "1 sencillo este proyecto de acuerdo. 

• 

Aeorda .... 
81 a la Honorable Cámara le parece, se dar1a por 

• 

Aprobado. 
El señor PROSECR,!í:'l'ARIO.- El Honorab'e 

seiíor Yrarrázaval, apoyado por el e m' nser­
'Vador, presenta el s1guiente proy~to de acuerdo: 

''<XJINEj;I¡',ti''tANDO : 

Que el trulado de la Oficina del ReglBtro e.vll 
de Toconey, de COnsl1tuci6n, de Las 
Palmas a la de Tanhuao y de ah! a Es-
p!na11110 a 6 kilómetros de Tanhuao y más de 10 
t11ómetros de Toconey ha producido muchai y gra_ 
vea DlDlestis 8 a la pcblaci6n; 

La Honorable Cámara acuerda: soJ:citar del Su-
."..nremo Gobierno se sirva dicha Oficina 

el en que funelonaba, aooed\endq al pe-
-dldo de kl8 . 

El seüor SANTANDREU (Vicepresidente). -
Si a la H. Cámara le parece, se declarazá obvio y 
.8('ncl¡J.o este proyecto de acuerdo. . 

El señor GODOY. - Siempre que lo aclare pa 
ra entender algo. 

El 6eñor SANTANDREU (Vicepresidente). -
Acordado. 

SI a la H. Cámat"8 le parece, se daña por apro­
bado. 

Aprobado. 
El ...eñor PROSECR!i:'l'ARIO. El H. señor 

Cárdenas, apoyado por el Comité Democrático, 
presen ta el !Siguiente proyecto de acuerdo: 

"l. o Ofic1ar al sefior Ministro del Interior. a 
nómbrc de la Cámara, a fin de q1Je se sirva tener 
a bien incluir en la Convocatoria Extraordinaria 
de Sesiones del actual periodo el proyect.o contec­
-clonado por la Oficina de Pens10nes del Ministe­
rio de Hacienda, qUE! se reflerl'! al mejoramiento 
~e las pensiones mfnimas, inferiores a $ 15.000 
anuales, ya que con el mejoramiento hecho al Pro­
-tesorado, Fuerzas Armadas. Ferroviarios Con-e~. 
& .. epll!cla 1m personal teducido de la Administra­
dón Civil a quién debe sus escasM 

• 

• 

• 
2.0 al señor Ministro del 

que incluya en la actual Convocatoria de 
el proyecto ya aprobadO .&a 

Cámara que Se relaciona COII la parente .. -
ra los comerciantes y vendedores viajeros, en .... 
neros y simUares, ya que ello no slglllf1ca 
gravamen para las finanzas del Estado". 

El setior SAN'tANDRS:U (Vicepresidente>. Bt 
a la H. Cmara le parece, se olMo '6 ~ 

este proyecto de 
AC&ldado. 
SI le parece a la R Cámara. se 

bado. • 

• 

El 8(.ñor PROSECRE'I'ARIO.- IoOS HH. 
Jorge Urzúa, Olave y Zamora, apoyados 
comités Radical y Proglcsista Nacümal, 
el s1gu1ente proyecto de acuerdo: 

"Honorable Cámara: 
Hace algún tiempo atras, la COmiSiÓn de Ali'l­

cultura y Colonización despachó l1n proyeeto de 
ley sobre Cooperativas Agrícolas, ele 
ley que pasó en estudio a la ... de 
en confo,rllúdad con lo disPUESto por los art1cu­
los 60 Y 61 de Vuestro Reglamento InkJb. Bu 
La el presente. dicho proyecto pende del coiloc1-
miento de la Comisi6n últimamente n",II')1''' • 

Ocurre que el Gobierno remitió, con 28 
de octubre último, una nueva inic1atJ.va de ley 
sobre la misma materia tocada por el proyecto 
referido en el párrafo anterior, inlclatlft que ee 
mucho más amplia. general y completa que .el 
considerado por Vuestra Comisión. 

Por estas consideraciones, venimos en 
que la Cámara acuetde volver a la COJnJat6n de 
AgricUltUra el proyecto de ley sobre 
Uvas ya despachadO por ella y que pende de la 
cons1deración de la de Hacienda, con el objeto 
de que se estudie conjuntamente con el 
sobre la misma materia remitido 
por el Gobierno". 

tI señor SANTANDREU (Vicepres1dente>. -
8i le' parece a la Honorable Cámara, se 
obvio y !lenc1ll0 este preyecto de 

Acordado. . 
Si le paxece a la Honorable Cé.mara, se ""'" 

por aprobado. 
• 

El seflor PROSECR":'rARIO.- El Honorable 
sc·ñor . Olavarrla (Comité Socialista). presenta el 
Siguiente proyecto de acuerdo: 

"Considerando: 
1.0 Que es evidente la dls .... inución del Indl­

ce de produccIón de oro de las mÍDas "Madar1a-
g'l." ~ QUe e t," '. mir.·, Ir 11 ti~ne relac16n 
ta con el finlllulto firmado por la CompafUa y 
e! Sin,:i:::al) Indn<trial "!\{1nas Madarlaga", ,. 
que en una de sus cláusulas se qae la 
tllb1a de nuf' JOS salarios está subordtntd90 a 1&11 
• uttlldades que pueda obtener la Compa1Ua en un 

plazo de. seis meses. 
2. o Que el pésimo de esta w-

na ha traido consigo una apteclabJe 
en los salarlos, al hacer efect1Jar a 106 obrer08 
trabajos extraordinarios que posterlOJmenté no 
5" ubican. 

3. o Que la pulpeña que surte a los Gbrerm de 

, 
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lC6 articulos de primera necesidad carece actual­
llltnte de ellos y los pocos que tiene los vende a 
precios prohibitivos, que realmente han hecho 
cüsmlDuir el valor adquisitivo de los salarios. 

4.0 Que es la obligación de la Compañía dar a 
los obreros que trabajan en el interior de la mina 
UD gorro probector y guantes de trabajo, cosa quo 
no hace, la Compañía, exponiendo con ello a con­
tinuos accidentes a los obreros. 

6.0 Que se da a los obreros pM'a los trabajos 
dinamita en estado grasiento, lo que se encuentra 
exprasamente prohibido en la Legislación del Tra 
bajo. 

Por esas razones, m.e permito someter a la apro­
bación' de la H. Cámara el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

La H. Cámara de Diputados acuerda solicitar 
de los señores Ministros del Interior, de Econo­
mla y Comercio y del Trabajo, se sirvan arbi­
trar todos los medios para corregir todas las ar­
nitrariedades expuestas a fin de activar la pr ... 
óucc!6n de la mina "Madariagn" y dar seguridad 
de alimentación y precaver los accidentes del 
trabajo a los obreros del mineral". 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
Sl le parene a la Honorable Cámara, se declarará 
obvio y sencillo este proyect{) de acuerdo. 

Aooldado. 
Si le parece a :a Honorable Cámara, se dara 
~ aprobado, ' 

Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO. El Honorable 

¡¡eñor O'avarria (Comité SOcialista), pIesenta el 
~ente proyecto de acuerdo: 

"Considerando que el mineral "Mactariaga" ca­
~oe de escuela, ya que la D irección General de 
Educación Primaria, ha cerl'ado la ÚIlica exis, 
tente. al trasladar a la profesora a la Villa A!­
hué, que dista 19 kilómetros del campamento del 
n:inera.l y que la población escOlar ha quedado to­
talmente abandonada, la Brigada parlamentaria 
Socialista somete a la aprobación de la HOIlOl"able 
Cámara el sigu'ente 

PROYECTO DE ACUE:RDO: 
La Cámara de D:putados acuerda solicitar del 

!>eñor Ministro de Educación se sirva arbitrar los 
medios para abrir nuevamente la Escuela del mi- ' 
neral de "Miadar!aga". 

El sefior SANTANDREU (Vicepresidente), -
SI le parece a la Honorable Cámara, se declara· 
rf; obv;o y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parxe a la Honorab:e Cámara. se dara 

por aprobado. 
Aprobado. 

El señor PROSECRE'I'ARIO. El Honorab 'e 
r.efior Rodríguez Quezada, apoyado por el Comité 
Radical, presenta el' siguiente proyeoto de acuer­
do: 

"SoUci'ar de! Ejecutivo la inclUSión en este Pe­
rIodo Extraordinario de Sesiones, del proyecto de 
ley sobre Probidad Administrativa". 

El sefior SANTANDREU (Vicepresidente).-­
SI le parece a la Honorable Cámara. se declara­
rá obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Aeordado. 
81 le parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
AlJI'Obad •. 

El señor PROSECREI'ARIO. El. Honorab'& 
señor Yraná,zaval, apoyado por el Oomité 
vador, presenta eJ siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Honorable Cámara acUerda solicitar del se· 
flor Ministro de Hacienda se sirva rernitiT el su­
marto y antecedentes oompletos sdbre d~auda 
ciones e inegularidades de la Administración del 
Puerto de Constitución". . 

El señor SANT ANDREU . -
81 le parece a la Hono'Tabl.e Cámara, se declara­
rá obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acorlllado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO. El Honorable Sr. 

YrarrázavaJ, apoyado por el Comité C<lnsuvador, 
p!-esenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"Soli~itar del señor Ministro de Educación s& 

digne dar las razones por las cuales ha dejado de 
funciona.r, d~de hace dos años, la Escuela 'de "El 
Cal'dona;", subdelegación de Curan~ y por qué 
no ha sido restablecida a pesar de estar consul­
tada en el Pre6upuesto". 

El señor URIBE (dOn Damiánl.- ¿Su señoría 
es representante de Curanipe? 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara, se d€<:lara.· 
rá obvio y sencillo C6te proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
S! le parece a la Honorable Cámara, se dará 

pOr aprobado. 
Aprobado. 

20. PROYECTO DE ACUERJlO PARA SEGUN­
DA DISCUSION, 

El señor PRO&EcRETARIO. Los Comitt16 
Liberal, Conservador e Independiente presentan 
el siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Honorable Cámar& acuerda :{)lici t a r del 
señor Ministro de Economía } Con:ercio, quc an. 
te" de finiquitar el Convenio COmercial que pro­
yecta celebrarse can ef Gobierno de Estados Uni­
dos de Norte América. se sirva into! marIa en de­
talle sobee esta operación de Incij~c\ltibJe-J conse_ 
cu("ncias para la economía del país" 

El señor M'Ul'iIOZ A YLING.- Pido segunda diS. 
cusión, Rcñor Presidente. 

El señor SANTANDREU Vicepresider.te) _ 
Quedará para segunda discuf;¡ón. 

Terminada la votación de los proye~tos d& 
acuerdo. 

21. 'lIUF..LGA DE OBREROS PORTUAJ:IOS.,­
APLICACION DEL DECRETO N.o 506. 

• • El señor SANTANDREU IVicepre51,jente¡.-
Puede hacer uso de la 'palabra, durante ;¡ m'nu­
too, el Honorable señOr Godoy. 

El sefior GODOY.- Señor Presid"llt.p voy a 
aprovechar el breve tiempo !le que dispongo pa· 
ra adherir púb'icamente a las oala':lrl\f QUe ha 
pronunciado. hace UD momrl1to el Honorable 
señOr Ibáii.ez, respecto a la sltuación o'le preten­
de crear~(' a la organiza'ción ~lncllcf11 ~ ¡canzada 
por los trabajadores de Chile. a travéf de mu­
chos años de lucha. 

Nosotros, señOr Presidente- hablo en repre_ 
sentación de un Partido en el CURI mllitar_, fun­
damentslmentoe, trabajadores . comprend ... mos e1 
p¡;nto de vista de la Derecha, en la cual I?S com 

--- ,----------,- -----------------------------
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1m sjmbolo el ae1io1 Ald,mate, CU&Ddo &taca la 
de la clale 

es es h1at6r1ca 1& lucha, el 
nlsmo de loa dos intf:teses IDdtUmente tratan 
de concntarae, llamados trabajo. 

La de eata de claaee, que 
algunos quieren negar, como q1l1lrteran negar el 
sol, se ev1denc1a. a travú de '1 friccio-
nes. algunos a1D ma,yor en 

de fondo • 
hay plantreda una de lu· 

chas 1/1 que a los obreros del Utoral, y no. 
llama profundamente la atención la actttud in-
t~anslgente en que !le ha el 
al ma!lt.ener un decreto. el 506, que pretende mo. 
dlffcar, . las conAfclo ' 
Des en que ee procede al '1 
en mtestIa. . 

Los trabaJe,dores organizados en el litoral chi· 
leno, oon toda oportunldad, intermedl., de la 
Pederaclón Marftlma, de sU y por con· 
ducto de la proPia COnfederación de Trabajado­
res, ~PIEsatOll al Qslblerno los reparos Que le!' 

ese decreto; '1 para evitar las dificulta. 
des Que 'Ve1an 'Venirse encima. sollcltaron su de­
rogación o, 81 esto no fUera posl\)le, Que se dila­
tara su [pUcac1ón hasta (;'11(; se practkara un es 
tudfo m4s serlo Que p~rmltlera verlf1car i\Que!las 
OOsf:t raciones de fondo que hacfan lns nf .. ctacos, 

No se qu~ '1 no podemos entender e9ta fa!­
ta de permeabilidad que se nota en las esferas 

acoger este tan justificado 
los OOrel08 marftfmoa. 

¿Y cuAl ha sido la de esta po!i. 
tica intransigente? 

En Tecopllla, una huelga, a la cual 1~ propios 
organismos del trabajo. agotados los medios que 
el Códl~ establece. le dieron curso, porQH p:,o­
cedía sU legalidad. Sin embargo, las autol'idades 
acogléndoee a una dlspo.dción- Que yo estnv se­
guro dentro del espiritu con Que la Cán.ara la 
aprobó no es apllca.ble en caso espe~,flCOO (;01110 
elite lJan procedido a mi11tarizar la zon:l. y. lo 
que es triste, a reemplazar R los obr(::,os por 
elementos de las Fuerzas Armadas. La misión 
de éstas, como Sus Setiorfas saben, es muy d1Btln· 
ta de la que compete a un contrOl del trabajo. 
De manera que la situación producida alllenaza 
CIEar una desintellgencia, que nada acon.o;eja en 
esta hora, entre los hijos del pueblo que visten 
unifolIne. mientras hacen IlU ~f'~vlclo ml1ttar y 
los trabajadores ... 

El sedor . E~ un caso parf'c1do a1 
del afio 1906, en IqulQue. 

El seflOr GODOY. Nosotros, setior Pre~tdente . 
creemOs que este procedimiento es profundamente 
pell~roso y nos puede llevar a sltuaclone~ pare-o 
cid.... a aquéllas que se están presentando hOY 
dfa en Argentina, donde, . de existir un 
eiérclu. numeroso, ya no queda oficialidad ,qrt). 
oIlclaUdad o tropa para destacar en el desempe­
ñ., de fllDclones que les estAn reservadas a los 
eleml'n tos c1v1les. 

Después de pl'Qf1ueida la situación de hecho. 
qUe comento, Ae un arbitraje qu,e debla po­
ner término al COiuntcto de Tooop1l1a. Po'!08 d~aa 
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m'a se resolvió aplfcar el 
Valparafao. Y se produjo 

situación del norte, la que se 
todo el l1toral. ' • 

SI el GobIemo tiene 1& de que 
becho no es lógIco, porque,..iaa condtc1oü. de ..... 
bajo de los obrer13s no ca-
Be vloltntamente el que boJ cUa 
han logrado, no comprendemos- ., eeto ea 10 que 
aqlP Quiero 6XlII'esar esta to.udes para 
tener una dlapoalción a 

I.os intereses de los 
patronales 

he otoo al setior en 
en un coche comedor ele ma-

que el costo del rargnfo ea ...... 
tecla el trabajo, en tanto que en pa1lell del 
lltoral del Pacifico, donde se estos 
con Indios, ne.g¡os o esclavoa, ese 4'OIto 
mucho más barato. 

EstImo, seIíor Presidente, que a J)eIIal' de 
las criticas que a 1& clue 
Cihll.ena, ésta merece más 

Tengo un documento que 
Presidente del Partido Radleai, 
ra Que 10 era a comlenw el áfio 
dOlll Pedro qUe era 
del PartIdo, '1 del dootc - Ram 
jefe de la elector'l de 
tonto R1os. Quienes, sobre sus 
se al que habla, en su calidad de 

del Partido Soc1al1sta de 

BelU'a11d, 
AD-

ra pedirle el apoyo de líUeIIWo 
a.finDaban en ese docllmento cuyo 
do exhibir en cualquier 1n&tante- que 
petadas todas las conquls1:a.s soc1a1ea 
por la clase trabajadora • 

setior CARDI':NAS. Eso lJ8 
de toda la 

El sefior GODOY. Hay, 
to que tlene la firma del propio 
consta de 12 puntos, d1r1gido a la 
lo que &ll'vió de base para el 

a lo laIp 

aquella organizacIón resolvió tambtht para la 
didatura del sefior &ros, donde se bacéft lae.mJt­
mas manifestaciones y se apega que serA perte¡i­
ciOllada la legi1a.elón soclaJ. . 

EntOlllceS, nosotros Queu::lilos que los 
del Goblerno sean consecuentes lo que !I8D 
prometido, porq\l(' esto es algo muy 7 &Q1d 
está afectada la estabWdad de los 7 ele 
las garantías aJcan'lBdas por kls • 

Esto es lo que queremos que se entienda lIeftor 
, y por pRonuncIo por ahora 

más qUe estas palabl'88, a la de 108 acca. 
teclml,entos . 

El sefior 
Ha 1& hora. , -

Se lev8Jlta la • 
-Se leylCli.U la sestPn a las 19 ., 1. ..... 

DUtos. 

DABBOUI p .. 
3ete de 

I 


